

MINDSZENTI LAP

Előfizetési ár:

Egész évre 4 korona
Fél évre 2 korona
Negyed évre 1 korona

Vegyes tartalmu hetilap. Megjelen minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket a kiadóhivatal jutányos ár mellett közöl.

Dalmáciáról.

Írta: Dr HAVAS REZSŐ királyi tanácsos.

Igazán hatalmas és gazdaságilag független csak az az ország lehet, a melynek tengere van. A tengernek e nagy fontosságát az Árpád- és az Anjouházból való, messzire tekintő nagy királyaink már évszázadokkal ezelőtti felismerték. Ezért Szent László és Kálmán, kik Dalmáciát elfoglalták, II. István, II. Gejza, III. Béla, Róbert Károly, Nagy Lajos mindig törekedtek hatalmukat megszilárdítani Dalmáciában, melynek virágzása összeesik Magyarország fénykorával.

Dalmáciát állandóan és végleg Kálmán királyunk csatolta a magyar szent koronához. Az ő lánglelkében fogamzott meg a nagyszerű eszme, hogy Dalmácia megszerzése által Magyarországot tengeri hatalommá emelje s így népének a világkereskedelemben utat nyisson.

A magyar uralom Dalmácia egyes részei fölött a XI. század végétől a XVI. század elejéig tartott s Nagy Lajos alatt egész Dalmácia a Quarnerótól Durazszoig Magyarországhoz volt.

Hogy a magyar hatalom elhanyagolásával miként lazult meg s bomlott fel egy időre a kötelék, amely Dalmáciát Magyarországhoz fűzte: arra e szűk keretű cikkben kiterjeszkedni nem akarok. Itt csak azt a tényt konstátálom, hogy Dalmácia jogilag ma is

hozzánk tartozik s az 1868. XXX. tc. 65. szakaszában Magyarország fogadást tesz, hogy a magyar szent korona jogán követelni fogja Dalmácia visszacsatolását.

Reméljük, hogy az önálló vámterület megvalósítását célzó törekvések Dalmácia visszacsatolásának kérdését is gyorsabb lépésekkel fogják előbbre vinni, mert hiszen az önálló vámterület felállításával egyidejűleg biztosítani kell forgalmi és gazdasági szabadságunkat is, már pedig ez csak a régi magyar tengerpartnak — vagyis Dalmáciának — visszaszerzésével történhetik meg.

De az önálló vámterület kérdésétől eltekintve is, nekünk kiváló gazdasági érdekünk, hogy a szomszéd Dalmáciával szorosabb érintkezésbe lépünk, mert bárhova is fog tartozni Dalmácia politikailag, gazdasági tekintetben ránk nézve mindig nagy jelentőséggel fog birni.

Dalmáciában a természeti kincseknek sokasága vár kiaknázásra. Egyebekről nem szólva: kőszén, aszfalt, cement, márvány, bor szinte kínálkoznak az értékesítésre s hozzá a tenger mellett, ami nyers termékeknek s az ipari cikkeknek széthordását annyira megkönnyíti. Ipari telepek létesítéséhez rengeteg vizierő s a tengeri kereskedelem és hajózás céljaira páratlan fekvésű pompás kikötőhelyek állnak rendelkezésre, melyeknek mindegyike egy-egy kapuja a Balkán félszigetnek s a

nagyszabású világkereskedelmi politika kifejtésére szinte kínálkoznak. S ez mind paragon heverjen, avagy átengedjük az osztrákoknak s az olaszoknak, amikor Dalmácia nemcsak jogilag tartozik hozzánk, de fekvésénél fogva valósággal tengerpartja a mögötte elterülő magyar birodalomnak?!

Kerausch-Heimfelsen József osztrák író, tavaly Bécsben, Dalmáciáról tartott felolvasását a következő szavakkal fejezte be: „Uraim, ne feledjék el, hogy aki Dalmáciáért dolgozik, az Ausztriáért dolgozik!”

Hát az osztrák urak kissé későn ismerik fel Ausztria jelentőségét. Több, mint 100 éve, hogy Dalmáciát Ausztriához csatolták s ez alatt a hosszú idő alatt Dalmácia földrajzi fekvésének s természeti kincseinek kihasználása érdekében mi sem történt. Most itt az ideje, hogy a késlekedő osztrákok helyét mi foglaljuk el s fogjunk hozzá Dalmácia gazdasági meghódításához.

Ha Dalmáciában közgazdaságilag tért foglalunk, az nekünk is, meg a Dalmátoknak is javára fog válni. A magyar-dalmát történelem legfényesebb emléke, a törvényes alap s a földrajzi fekvés egymásra utalnak bennünket s érdekeink közösek, már pedig az érdekek közössége a föld kerekéségén mindenütt a barátság legerősebb kapcsa.

Igaz, hogy az osztrák politika folytonos izgatásaival száz év óta mindent

TÁRCA.

Az árulás.

— A Mindszenti Lap eredeti tárcája. —

Pompás hangulat uralkodott a bálteremben. Szébbnél szebb asszonyok, lányok lépkedtek kecsesen a zene ritmusaira s mintha a cigányt is valami különös entuziáció fogta volna el, annyi érzést fektetett Strausz többékevésbé ismert keringőibe, amikkel a táncolókat megörvendeztette, hogy egy nívón álló zenei interpretátor is bizton megirigyelte volna tőle.

A büffé felé szolgáló kijárást mellett egy nyírott bajszú 30—35 éves elegáns fiatalember állott. Arca első pillanatra elárulta, hogy nem mulatni jött ide. Tekintetében volt valami mély fájdalmat kifejező árnyalat, ami feltétlen zavarólag hatott arra, aki sokáig figyelte e szenttelen arcot.

— Szervusz Viki — szólította meg a komor ifjút valaki a mulatók közül. Az nyugodtan hátrafordul s arca láthatólag mosolygóssá válik.

— Szervusz, Lacikám. Hogy vagy?

— Ezt én kérdezem tőled, öregem. Istennem, egy éve idestova, hogy nem találkoztunk. Hogy mulattál Afrikában? No felelj hát, ez érdekes!

A társalgás egy pillanatra félbeszakadt.

— Viki, Viki — folytatta a diskurzust azután a másik, nagyon bele találtál nézni

valamelyik afrikai hölgy szemébe, hogy annyira szórakozott, melázó a tekinteted. Öregem, hát te is bele estél a verembe?

— Mikor aztán látta, hogy legjobb barátja a kedélyes szavak után is még mindig nem zökkent ki a komor hangulatból, komolyan szólott hozzá:

— Akarsz velem beszélni?

— Igen, válaszolt röviden Viktor.

— Menjünk be a büffébe, megiszunk egy pohárka Marasciniót, ez használni is fog neked, azután meg nyugodtan is beszélhetünk s ezzel karonfogta barátját s vitte az étterem felé.

Elhelyezkedtek egy angol bőrdíványon, cigarettára gyújtottak.

— Valami nyomja a szived?

— Nagyon, kimondhatatlanul. Amióta Afrikából hazajöttem, olyan vagyok, mint egy örült. Járók-kelek mindenfelé, vigasztalódní akarok, nem sikerül. Eljöttem ide is, gondoltam, hogy száz és száz ember vigaságából hátha én rám is ragad valami. Csalódtam. A mások örömei láttára szerencsétlenségem képe még jobban, erősebben tolu elém, nem tudok tőle szabadulni egy pillanatra sem. Kerget, hajt, üz a végzetem.

Elhallgatott s zsebkendőjével megtörülte izzó homlokát.

— De hát mi történt az istenért? — kérdezte a másik ijedten.

— Elmondom, te neked elmondom. Várj egy kicsit, míg rendbe hozom gondolataimat. Felhajtotta az előtte levő pohárka tartal-

mát s aztán mereven barátjára szegezve tekintetét, beszélni kezdett.

— Egy éve körülbelül, hogy az afrikai vasutépítést megkaptam — hisz tudod — egész valómat átalakította az a tudat, hogy ily katonai szempontból igen fontos vonal építését reám bízták.

Hozzáfogtam a munkához teljes ambícióval, lélekkel, odaadással. A munka nagyszerűen haladt s dacára annak, hogy a vasut elkészítése terminushoz volt kötve, én azt kívántam magamban — bár örökké tartana a munka.

Elhallgatott egy pillanatra, a visszacmlékezés s a felújított emlékek hatása alatt más irányba terelődött gondolkozása.

— Igen, azt kívántam, hogy bár örökké ott kellene maradnom, gondolhatod, miért, gondolhatod . . . kiért . . . Ellenek hívták. Csak hívták, már meghalt. Ujra elhallgatott.

Az utóbbi kinos szavakat oly akadozva, oly eltorzult arccal mondta, hogy barátja ijedten nógatta.

— Igyál öregem egy kis konyakot.

— Köszönöm, felelt amaz s újra beszélni kezdett.

— Ellen a főmérnök lánya volt. Ugyanannál a munkánál dolgozott az ő apja is, amelyiknél én, de nem azon a vonalon.

Minden estémet náluk töltöttem. Tipikus francia lány volt Ellen, tele a francia nők minden bájával, minden szellemével. Rövid idő alatt megértettük egymást. A szülei örömmel nézték az igazán kedves idült s mi bol-

elkövetett s mindent elkövet a jelen pillanatban is, hogy Dalmáciában ellenünk hangulatot teremtsen: de én biztosíthatom a magyar közönséget, hogy Dalmácia kiváló férfiai között már sokan vannak, akik keresik a velünk való együttes munkálkodást.

Engedje a gondviselés, hogy a magyar közgazdasági élet munkásai bőségesen kivehessék a maguk részét a magyar-dalmát barátság megteremtésében és megszilárdításában.

NÉPDAL.

(„Erdélyország fővárosa Kolozsvár” dallamára).

Magyar vagyok, magyar az én nemzetem,
Magyar hazá földje nevelt föl engem.
Hazám, hazám, édes hazám,
Te vagy az én szülődajkám igazán.

Magyarország a világnak közepe,
Magyar nemzet magának ezt szerezte.
Hazám, hazám, édes hazám,
Árpád volt az édesapám igazán.

Árpád volt e honnak alapítója,
Magyar nemzet számára elfoglalta.
Függetlenség és szabadság,
Ez volt mindig a kívánság igazán.

Sokszor tört az ellenség a magyarra,
Szabadságát tőle hogy elrabolja,
De a nemzet megőrizte
Szabadságát nem engedte sohasem.

Testvériség, egyenlőség, szabadság!
Ezután is ez legyen a kívánság.
Tartsunk össze, értsünk egyet,
Ugy lehet boldog a nemzet igazán.

KOROM GÁSPÁR.

Ujdonságok.

— Március 15. Az előjáróság a következő felhívást bocsájtotta ki: Felhívás. Mindszenti község képviselőtestülete 1848. március 15-ének: az egyenlőség, szabadság és testvériség születésének évfordulóját örökös községi ünnepé avatta fel és elhatározta, hogy e napot minden évben emlékeztetéssé teszi a község közönsége előtt. E célból a község képviselőtestülete folyó évi március 15-én ünnepélyt rendez a következő sorozattal: 1. Délután fél 9 órakor diszközgyűlés a község-házánál. 2. Isteni tisztelet 9 órakor a rom. kath. templomban. 3. Isteni tisztelet az izr. templomban. 4. Községi ünnepély a piactéren, rossz idő vagy akadályoztatás esetén a község-házánál, melynek programja a következő: Hymnusz. Eneklí a dalárda. Ünnepi beszéd. Tartja Kubasek József s. lelkész ur. Alkalmi költemény. Szavalja Gelsy Vilma kisasszony. Alkalmi költemény. Szavalja Humay Nándor

dogan gondoltunk a jövőre. Már hat hónapja, hogy egymást megismertük, boldogok voltunk kimondhatatlanul.

A sors kegyetlen, akkor zavarta meg boldogságunk, amikor legkevésbé vártuk. A mozgósítás szerint elkészítendő rész építéséhez tettem éppen meg az előkészületeket. Még egyszer áttanulmányoztam a terveket, hogy nem történt-e valami hiba a számításban s aztán betéve azokat felsőkabátom zsebébe, megindultam a katonai parancsnokság felé, hogy a bizottságnak hivatalosan átadjam.

Délután 3 óra volt, éppen elhaladtam Ellenék lakása előtt, mikor azt gondolva, hogy még ugyis jókor van a parancsnoksághoz menni, betértem Ellenékhez.

Az anyja fogadott, örömmel sétáltatott végig a kerten, megmutatta az összes virágágyakat s aztán kacagva mutatott egyre, melyet Ellen az én nevemről nevezett el.

— Hát Ellen hol van? — kérdeztem.

— A szobában van, sétára készül.

Bementünk a lakásba. Felső kabátomat letettem s felakasztottam az előszobában levő fogasra. Az ebédlőben már mintegy félórát beszélgettem Ellen anyjával, mikor egyszerre kinyílik az ajtó s berepül rajta Ellen pompás tavaszi ruhában. Szébb volt, mint valaha.

A fiatal mérnök félbeszakította a beszédet

ur. Szózat. Éneklí a dalárda. A képviselőtestület nevében hazafias tisztelettel kérjük fel lakostársainkat, hogy az ünnepélyen részt venni s annak fényét nemzeti zászlók kitizésével is emelni szíveskedjenek. Mindszenti, 1906. március 5-én. Koncz Lajos jegyző. Veres Sándor bíró.

— Plebánosi kinevezés. Varga Mihály csanyiteleki plebánost, tb. pápai káplánt Kiskunmajsza város mint kegyur felterjesztése alapján a váci megyés püspök majsai plebánosnak kinevezte.

— Névnep. Vigh Gyula uradalmi mérnök kedves neje szül. Szojka Francziska urnő a kis leányával együtt, tegnap tartotta névünnepeét számos tisztelője részvételével.

— Uj tanítónő. Mint örömmel értesülünk, Fáry Böske okleveles tanítónőt, Fáry Antal hódmezővásárhelyi takarékpénztári igazgató- és a rom. kath. egyháztanács világi elnökének leányát Lukács György volt kultuszminiszter Mindszentre nevezte ki. Gratulálunk!

— Választók névjegyzéke. A községi előjáróság a választók névjegyzékét összeállította s az a nyilvántartási hivatalban közszemlére van kitéve.

— Halálozás. Szvoboda Ferencz csongrádi ügyvéd e hó 6-án, alig 2 napi betegség után meghalt. Szvoboda hosszú éveken át jelentős szerepet vitt vármegyénk és Csongrád város közeletében és mint törvényhatósági bizottsági tag és községi képviselő egyformán élénk részt vett évtizedeken át a közügyek intézésében. Temetése csütörtökön volt, nagy részvét mellett. Az elhunytban Wimmer Béla takarékpénztári főkönyvelő apósát gyászolja.

— Borjudijazás Mindszenten. A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület, mely községünk közönsége iránt való jóindulatának már számos bizonyosságát szolgáltatva, újabban elhatározta, hogy az évente szokásos borjudijazást az idén is Mindszenten tartja meg. Az előreláthatólag nagy érdeklődést keltő díjazásnak pontos határideje egyelőre megállapítva még nincs ugyan, hír szerint azonban a borjudiállítás augusztus hó 12-ik napján fog megtartatni. A részletekről a közönséget annak idején tájékoztatni fogjuk.

— Pályázat utazási ösztöndíjra. A szegedi kereskedelmi és iparkamara pályázatot hirdet egy, a kereskedelemügyi miniszter által adományozott 600 koronás külföldi utazási ösztöndíjra. Az ösztöndíj elnyeréséért folyamodhatnak a kamara kerületéből, tehát Csongrádmegyéből és így Mindszentről is olyan törekvő és kellőleg képesített iparos ifjak, kik az év folyamán tapasztalatok gyűjtése és szakmájukban leendő magasabb kiképzés céljából külföldi utat tenni készek. A pályá-

s megtörtülte a forróságtól kipirult arcát. Felém repült s ölembe ülve, kedves becégetéssel kezdte ütni az arcomat. — Maga sunya, hol volt egész nap? Még nem is láttuk máma. S aztán hirtelen felugorva, a zongorához ült. Onnan vetette felém csak úgy félvállról:

— Igaz, elfelejtettem mondani, az előbb itt volt egy ember s kérte, hogy az előszobában függő kabát belső zsebében levő iratokat adjam oda.

Mint egy örült, ugrottam fel a diványról.

— És maga odaadta?

— Igen — felelte ő ártatlanul.

Kétségbeesve, kalap nélkül rohantam ki a kapun. Szent Isten, a mozgósítási tervek idegen kézben, még elgondolni is rettenetes. Szaladtam a kormányzósághoz, szaladtam a főparancsnoksághoz... Késő volt. A tervek nem voltak sehol.

Megsemmissülve mentem lakásomra. Nem is tudom elmondani, mit éreztem. Mit csináljak. Végre összeszedtem magamat, valahogy elmentem Ellenékhez. Közbe vigasztaltam magamat, ahogy tudtam. Hogy hátha éretlen tréfa a dolog, hátha illetékes kezekbe jutott. Félig-meddig éreztem e vigasztaló körülmények valótlanságát, de valahogy mégis magamra oktroyáltam. Ellenékhez mentem és újra az anyjával találkoztam. A szobában

zatok 1906. május hó 5-ig küldendők be a szegedi kereskedelmi és iparkamarához, ahol a bővebb pályázati feltételek is megtudhatók. Ajánljuk ezt a kedvező pályázati alkalmat, mely ismereteik és szakképzettségük gyarapítására módot nyújt, törekvő fiatal iparosaink figyelmébe.

— Ferencz bácsi nyugalomba vonult. A szolgabíróság veterán katonája: Bodnár Ferencz, a tegnapi nappal nyugalomba vonult. Helyébe Tóth Lajos rendőr lett beváltva, akinek állásába viszont Jaksa János volt községi tizedest választotta meg a községi előjáróság.

— Tüzek. Az elmúlt héten két tüzeset is volt községünkben. Hétfőn a tiszai védőtőlésen 1 kazal szalma, csütörtökön reggel pedig Gémes Mózes csuci háza égett le. A kár azonban biztosítás révén megtérül.

— Köszönetnyilvánítás. A „Polgári Kör” farsangi táncestélye alkalmával, jegyeiket megváltották: Mezőfi Vilmos 5 K, Dr. Szóbl Lipót 2 K, Weisz Mihály 2 K, Büchler Gábor 2 koronával. Felülfizettek: Vigh Gyula 2 K 80 f, Weisz Imre 2 K, Szvoboda Ödön 2 K, Keresztes Ferencz 1 K 80 f, Tary István 80 f, Weisz Simon 80 fillért. A kör elnöksége ez uton is hálás köszönetét nyilvánítja a nemesszivü adakozóknak.

— Az óvodai felügyelőbizottság folyó hó 8-án d. u. 4 órakor tartotta meg újjáalakulása után első rendszeres tanácskozását, mely alkalommal a bizottság ujonnan választott tagjai letették a hivatalos esküt, s egyidejűleg az óvodának szellemi és anyagi életét érdeklő számos ügyben hoztak határozatokat.

— Ki akar honvédlovat. A honvédelmi miniszter közhírré teszi, hogy ez idén a huszárságtól a polgári használatba minden évben rendszeresen kiadatni szokott kincstári lovak iránti kérvényeket kivételesen május 15-ig kell beadni a honvédelmi miniszteriumhoz, nem pedig, mint az azelőtti években, július 15-ig. Tehát akik kincstári lovakat akarnak használatba venni, adják be kérvényüket május hó 15-ig a honvédelmi miniszteriumba. Megjegyzendő azonban, hogy csak oly egyének — bérkocsisok kivételével — kapnak lovat, akiknek anyagi viszonyai teljes biztosítékot nyújt azok áráért, kötelesek azonkívül a lovakat jó állapotban tartani és azokat minden évben az őszi fegyvergyakorlatra 35 napra beszolgáltatni oda, ahová a parancsnokság elrendeli; öt ilyen gyakorlat leszolgálása után a ló az illető gazda tulajdonába megy át.

ült és sirt. Arca sápadt volt és kimerült... Megdöbbsentem. — Mi történt itt?

— Mi történt? az Isten szerelmére!

Zokogás, semmi válasz. Magamon kívül voltam. Valami még az eddigienél is óriásibb csapás előérzete szállította meg a lelkemet. Minden átmenet nélkül szinte ordítva kérdeztem:

— Hol van Ellen?

Nem vártam válasza, berohantam a másik szobába. Ott feküdt az ágyon. Keresztül-lőtt mellet. Felsikoltottam... Aztán... úgy szedtek össze...

Az elbeszélés félbeszakadt, a mérnök a víz után nyult, ivott egy kortyot s aztán szinte bambán nézett az ott forgoló büffés lányra.

S aztán mit mondjak még el. Meghalt, akit szerettem, a vállaltól elmozdítottak, az erkölcsi bélyegzőt a tervanyag kezelése miatt nem nyomták rám. Tekintetbe vették a körülményeket, de mit ért az nekem, mit ér az nekem, inkább lőttek volna agyon... Most itt vagyok. Kétségbeesett arccal nézett maga elé s e tekintetben benne volt a világ szerelme és a világ szerelmének minden kétségbeesése.

A bálteremből behallatszott egy bájos keringő ábrándos melódiája.

Illés István.

— Az algyői csillag. A naiv és babonás nép tudvalevőleg azt hiszi, hogy válságos időkben az Isten égi jelekkel, üstökösök és különös ragyogású csillagok útján levelez a földi emberekkel. Hódmezővásárhely lakosságát most egy ilyen, ugynevezett sajátságos égi tűnemény tartja izgalomban. Csütörtökön éjfél után három órakor Algyő irányában tűnt föl a csillag s végig futott a nagy sziget fölött, keleti irányban. Vakító fehér lobogással húzódott utána a légkörben a láng. Az egész Vásárhely tűzben égett. Nappali világításban látszottak a házak, a kopáncsi és mindszenti tanyák. Mint egy égő kigyó úgy futott végig a tüzkéve. Samsom irányában halványodni kezdett fénye, egy pillanatra megállt a csillag, elterült s mint a rakéta szétrobbant. Milliós apró tűzsugár sziporkázott ki belőle; a sziporkák mint a hamvadó zsarátnok — a földre szóródtak le. A tűnemény után körülbelül két és fél perc múlva menydörgésszerű moraj volt hallható; lassan, mulóan enyészett el a dörgés. A vásárhelyiek igen izgatottan tárgyalják a ritka jelenséget és szentül meg vannak győződve, hogy az a magyar válsággal van összefüggésben.

— Mire jó a hosszú orr. Mozart és Haydn, a kiváló zeneszerzők egyszer vendégei voltak Althon grófnak Bécsben. Mozart, aki tudvalevőleg igen vidám társalgó és a pezsgőnek nagy barátja volt, így szólt ez alkalommal hírneves kollégájához: „Hat üveg pezsgőbe fogadok önnel, hogy oly zenedarabot fogok komponálni, amelyet ön nem tud lejátszani.“ Haydn állta a fogadást. Mozart oda ment az íróasztalhoz, néhány hangjegyet vetett a papírra s átnyújtotta Haydnnak, aki nyomban a zongorához ült. Néhány taktust folyékonyan lejátszott, de hirtelen megállott.

— Hogy játszam ezt? — kiáltá. Kezeim a zongora két végébe vannak s most egy időben egy középső billentyűt kellene megütnöm. Ez lehetetlen!

— No lám szólt Mozart — és ez önt zavarja? Hát nézzen csak ide!

Ezzel leült a zongorához, belefogott a játékba, s a mikor az illető helyhez ért, a középső billentyűt hirtelen megütötte — az orrával.

Az egész társaság hangos kacagásba tört ki.

Haydnnek ugyanis pisze orra volt, amely az ilyen exkurziókra használhatatlan, ellenben Mozart hatalmas saszorral rendelkezett. Haydn tehát megfizette a fogadást, ezuttal ő is — hosszú orral.

— Sorsjegytulajdonosok figyelmébe. Magyar-Vöröskereszt, Bazilika- és Erzsébet királyné-szanatórium kihuzott sorsjegyeinek listája nálam bármikor ingyen megtekinthető. Csótó Nagy István fakeskedő.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1906.

Pályázati hirdetmény.

A Mindszenti Takarékpénztár pályázatot hirdet a lemondás folytán megüresedett

pénztárnoki állásra.

Az állás havonként utólagos részletekben folyósítandó évi 800 korona készpénzjavadalommal, mint alapfizetéssel és a tisztajövedelem 3 %-kából fizetés arányában megillető részesedéssel van összekötve.

Pályázhat magyar honos, nagykoru, feddhetlen előéletű és jellemű, a könyvelésben némileg jártas, tiszta, kiírt írásu, kifogástalan egészségű egyén.

A megválasztott egy évi fizetésének megfelelő összegű biztosítékot köteles hivatalba lépés előtt az intézetnél letenni készpénzben avagy elfogadható értékpapirban.

A megválasztás egy évi próbaidőre történik, az intézet további kötelezettsége nélkül.

A pénztárnok teendőit részben az alapszabályok, részben az igazgatóság időközi rendelkezései szabályozzák.

Sajátkezüleg írt kérvények ez évi március hó 22-dikén déli 12 óráig

nyújtandók be az intézet-igazgatósághoz, kívülről „Pályázat a pénztárnoki állásra“ megjelöléssel.

A választást a március hó 25-én tartandó rendkívüli közgyűlés ejti meg.

Megválasztott állását április 1-én köteles elfoglalni.

Kelt Mindszent, 1906. február 21.

Az Igazgatóság.

Gyökeres szőlővessző

a legfinomabb csemege fajokból 50 féle, szálan-kint 2 krajcár, a legjobb borfajokból 10 féle, szálan-kint 1 krajcár, összesen mintegy 7000 szál itt Mindszenten átadva

kisebb részletekben is eladó

VIGH GYULA

uradalmi mérnöknel

Meghívó.

A MINDSZENTI TAKARÉKPÉNZTÁR

t. c. részvényeseit

a f. évi március hó 25-én d. u. fél 3 órakor

az intézet helyiségében tartandó

rendkívüli közgyűlésre

van szerencsém tisztelettel meghívni.

TÁRGYAK:

1. Pénztárnok választása.
2. Wimmer Károly-féle alapítvány alapító-levelének módosítása.
3. Tiszviselőknél a Magántisztviselők Országos Nyugdíjgyesületébe való fölvétele.
4. Jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes választása.

Kelt Mindszenten, 1906. évi március 7-én.

Wimmer Béla,
könyvelő.

Vedres István,
elnök.

Kivonat az alapszabályokból:

26. §. A részvényes, ki szavazni kíván, az erre szükséges igazolványt a közgyűlést megelőző 8 nap alatt, illetve annak megnyitáig a hivatal helyiségében átvetheti, ha magát a közgyűlés előtt legalább 15 nappal saját nevére írt részvénynyel igazolta.

2974—1905.

Pályázati hirdetmény.

Csongrád vármegyébe kebeleztet Mindszent község előljárósága, a községi képviselőtestületnek 149[kgy. 1905. számú határozata alapján, a mindszenti róm. kath. kántori állásra pályázatot hirdet, — választás határidejéül 1906. évi március hó 24-ik napjának délelőtt 11 óráját tűzi ki, amely napon pályázó próba éneklés végett, reggel 9 órakor a mindszenti róm. kath. templomban megjelenni tartozik. Aki pályázott és próbaéneklésre meg nem jelenik, választás alá nem bocsájtatik; a megválasztott kántor állását 1906. évi április hó 1-ső napján elfoglalni köteles.

A kántor javadalma állani fog:

1. Tisztességes lakásból, mintegy 350 nszöl házi kerttel együtt;
2. a község házi pénztárából fizetendő évi 126 korona készpénzből;
3. 26 (1200 nszöles) hold szántó földből, melyet a megválasztott saját költségén művelend, a föld adóját azonban — az illeték egyenértéki adó kivételével — a község fizeti;
4. mintegy 10.000 lélek után befolyó stolaris illetékekből, leendő pedig az:
 - a) hirdető cédulától 20 fillér;
 - b) nagymise énekléstől 84 fillér;
 - c) koporsó tételtől 42 fillér;
 - d) liberától 42 fillér;
 - e) temetéstől 30 fillér;
 - f) bucsuztatásért minden pártól 20 fillér;
 - g) Könyörülj Istenem ének után 84 fillér.
5. A községtől deputatum fejében 2 öl kemény tűzifa. Egyebekben a canonica visitatio egyéb megállapításai fent maradnak.

Csak tanítói és egyuttal kántori oklevéllel is bíró 24 évet betöltött egyén pályázhat.

Tartozik a megválasztott kántor, az iskolás gyermekeket hetenkint kétszer a templomi énekekben oktatni és elődjének épületek ára fejében, 3 egymásután következő év leforgása alatt — 133 korona 66 fillér évi törlesztéssel — 400 korona összeget megfizetni; minek biztosítására lekötött tartozik a községtől évenként élvezendő 126 korona készpénz fizetését.

A megválasztott kántor, a választás napjától számított egy év lefolyása után fog állásában véglegesen meg erősítettetni.

A pályázati hirdetménynek, a lapokban leendő megjelenésének ideje alatt a megjelenő és pályázó kántorok a templomban énekelhetnek.

A kellően felszerelt s bélyeggel ellátott pályázati kérvények, a községi előljárósághoz címezve, bezárólag 1906. évi március hó 23-ik napjának délután 5 órájáig adhatók be, a később érkezett pályázati kérvények figyelembe vételni nem fognak.

Mindszent, 1906. március 1.

Koncz Lajos, Veres Sándor,
jegyző. bíró.

Csongrádvármegye alispánjától, mint a közig. bizottság h. elnökétől.

322—k. i. 1906. sz.

Hirdetmény.

A kereskedelmi m. kir. miniszternek 1906. évi február hó 21-én 13990. sz. a. kelt rendeletével a kőrös-tiszarosri árm. és belvizszab. társulat kérelmére, a nevezett társulat által létesítendő vízepítési munkák céljaira Mindszent község határában igénybe veendő területekre a kisajátítási eljárás elrendelhetvén, az 1881. évi XLI. t.-c. 33. §-a alapján ezen kisajátítási ügyben tartandó bizottsági eljárás határidejéül az 1906. évi április hó 2-ik napjának d. e. 10 óráját, helyéül Mindszent község közházát tűztem ki s egyidejűleg intézkedtem, hogy a kisajátítási tervrajzok és összeírások az illetékes község közházánál 1906. évi március hó 15. napjától bezárólag 1906. évi március hó 30. napjáig terjedő 15 napi időközben közszemlére kitétesenek.

Miről az összes érdekelt feleket oly figyelmeztetéssel értesítem, hogy a kisajátítási terveket és összeírásokat a fentjelzett helyen, a közszemlére tétel ideje alatt a hivatalos órákban megtekinthetik. A tárgyalásnál jogában áll minden tulajdonosnak a kisajátítási terv ellen, s minden telekkönyvi érdekeltnek a felajánlott ár ellen felszólalni s kifogásait jegyzőkönyvbe vétetni, megjegyezvén, hogy a kisajátítási terv megállapítása felett a bizottság akkor is érdemileg fog határozni, ha az érdekeltek közül senkisem jelen meg.

Szentes, 1906. évi március hó 7.

Dr. Cicatricis
alispán, h. elnök.

1—3

Széna-eladás.

A jószágtartók szives figyelmébe ajánlom, hogy Mihály Antal házában a piactéren kitűnő gyepszéna bármily mennyiségben kapható, métermázsánként 8 koronáért. — Tisztelettel Bertók János.

Kiadó dinyeföldek.

Csótó Nagy István dinyeföldeket ad ki haszonbérbe. Értekezhetni vele a vasut melletti fakereskedésében.

Modern betűkkel és díszítményekkel gazdagon felszerelt könyv- és műnyomdában irodalmi művek, esküvői és bál meg-hívók, eljegyzési értesítések, névjegyek, táncrendek, betétkönyvecskék, üzleti körlevelek, számlák, boríték és levélfejnyomások, magán és hivatalos nyomtatványok, pénztári naplók, fő- és segédkönyvek, építészeti és ügyvédi nyomtatványok, meglepő szép, tiszta és gondos kivitelben készülnek. Írószerek és papírárak nagy választékban. HORVATH ANTAL, MINDSZENT



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 63,
Által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:
Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, szecskavágók, répavágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egytetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Értesítés.

Mindszent község n. é. közönségének szives tudomására adom, hogy a vaspálya mellett levő fakereskedésem tetemesen kibővitem s azt továbbra is személyesen fogom vezetni. Raktáron tartok mindenféle épület- és asztalos-árakat, szőlőkarókat nagy választékban.

Törekvésem mindenkor oda fog irányulni, hogy jó és pontos kiszolgálásom által nagrabecsült vevőim teljes megelégedését kiérdemeljem.

Becsés pártfogást kér

CSÓTÓ NAGY ISTVÁN,
fakereskedő.

ELSŐRENDÜ

VRDNIKI KŐSZENET

ugymint kitűnő minőségű cséplő, valamint gépszennet, cséplőgépek, malmok és körkemencék részére, továbbá teljesen szagtalan, darabos kályhaszenet a legjutányosabb áron, a legrövidebb idő alatt, tetszés szerinti mennyiségben szállít:

Kozma Antal Mindszent

a fenti kőszénbánya képviselője Csongrád- és Békésmegye területére, kihez a megrendelések és tudakozások kéretnek.



Kerékpár-

alkatrészeket

az egész világon létező bármiféle kerékpárokhoz, külső és belső gumikat, lámpákat, osengőket, láncokat, fogaskerekeket, pedálokat, oszszéket, kónuszokat stb. Ausztria-Magyarországban elért legnagyobb forgalmunk és így óriási vételeink folytán a gyáraknál rendkívül lenyomott, igen olcsó árak következtekben

30 százalék árleszállítással

szállítunk vidékre és bárhova. A világhírű angol Helical-Premier- és The Champion-kerékpárokat minden árfőlemelés nélkül, szigoruan az eredeti gyári árakon, havi 12 és 16 koronás részletre szállítjuk.

Elsőrendű Singer varrógépeket nagybani gyári árban 75 koronától feljebb havi 8—10 korona részletre adjuk. Használt gépeket előnyösen becserelelünk.

LÁNG JAKAB ÉS FIA

kerékpár- és varrógép-nagykereskedők

Ausztria-Magyarország legnagyobb, legrégebb és legmegbízhatóbb kerékpárraktára

Budapest, VIII. ker., József-körút 41.

Fiókküzet: Baross-tér 4.

Nagy árjegyzék 700 képpel ingyen és bérmentve.

Saját szakértői javítóműhelyek.

Fenti cég által szállított varrógép bármikor megtekinthető lapunk kiadóhivatalában.



18—70

Gőzcséplőkészletek 2 $\frac{1}{2}$ -től 12 lóerőig, benzinmotorok,

szalmaprések gőzhajtásra,

aratógépek és egyéb mezőgazdasági gépek

legujabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

A magyar kir. államvasutak gépgyárának vezérügynökségénél

BUDAPEST, V., Váci-körút 32.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen bérmentve küldünk.

Kerületi képviselő: Márkus József, Orosháza.